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Tischvorlage: Anfrage der SPD-Kreistagsfraktion vom 09.03.2018 zum 
Thema "Sachstandsbericht zu den Straßenbauprojekten L361n 
(Grevenbroich-Kapellen) und B447n (Rommerskirchen)" 
 

Sachverhalt: 

Die Anfrage der SPD-Fraktion wird wie folgt beantwortet: 
 
Zur Ortsumgehung B477 in Rommerskirchen 
 
Ein Antwortschreiben des Verkehrsministeriums liegt bisher nicht vor. Sobald eine Antwort 
des Ministeriums erfolgt wird es dem Kreisauschuss zur Kenntnis gegeben. 
 
Weitere Erkenntnisse zur Umsetzung der B477 liegen der Kreisverwaltung nicht vor. 
 
 
Zum Lückenschluss der L361 in Grevenbroich Kapellen 
 
Die Antwort des Verkehrsministeriums zur Kleinen Anfrage (s. Anlage) entspricht dem der 
Kreisverwaltung bekannten Sachstand. Die Planung ruht derzeit. 
 
Der Rhein-Kreis Neuss hat die Realisierung des Lückenschlusses an der L361 stets 
unterstützt (z. B. Meldung der Maßnahme zu den Bedarfsplänen, konstruktive Begleitung der 
Planverfahren) und wird dies auch weiterhin tun. 
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Wird die L 361 n von der Landesregierung unterstützt? 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
 
Der Lückenschluss der L 361 n im Bereich Kapellen Wevelinghoven steht seit Jahren aus. 
Zwischen dem Ende der L 361 an der Neusser Straße in Kapellen und dem bereits fertigen 
Teilstück der L 361 zwischen Wevelinghoven und Grevenbroich klafft eine ca. 3 km lange 
Lücke. 
 
 
Der Minister für Verkehr hat die Kleine Anfrage 551 mit Schreiben vom 12. Dezember 2017 
namens der Landesregierung beantwortet. 
 
 
1.  Liegt für den beschriebenen Lückenschluss der L 361 n bereits eine Planung vor?  
 
Für diesen Lückenschluss liegt ein Vorentwurf vor, der 2012 genehmigt worden ist.  
 
 
2.  Welcher Planungsstand ist konkret gegeben?  
 
Im Rahmen der Planungspriorisierung der rot-grünen Landesregierung vom September 2011 
(LT-Drs. 15/584) wurde entschieden, den aktuellen Planungsschritt abzuschließen und die 
Planung anschließend ruhend zu stellen. 
 
 
3.  Unterstützt die Landesregierung das Projekt?  
 
Ja. Über den Zeitpunkt der Wiederaufnahme wird im nächsten Jahr abhängig von den 
Kapazitäten des Landesbetriebs Straßenbau Nordrhein-Westfalen zu entscheiden sein.  
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4.  Wann wird Baurecht erreicht werden?  
 
5.  Wann wird der Lückenschluss in das Landesstraßenbauprogramm aufgenommen 

und realisiert?  
 
Wegen des Sachzusammenhangs werden die Fragen 4. und 5. zusammen beantwortet.  
Bei Wiederaufnahme ist zunächst der vorliegende Entwurf zu überprüfen und gegebenenfalls 
den aktuellen Rahmenbedingungen anzupassen. Anschließend ist das 
Planfeststellungsverfahren vorzubereiten und einzuleiten. Eine Realisierung ist erst möglich, 
wenn nach erfolgreich abgeschlossenem Planfeststellungsverfahren Baurecht vorliegt. Vor 
diesem Hintergrund kann derzeit kein Termin benannt werden. 
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An den 
Landrat des Rhein-Kreises Neuss 
Herrn Hans-Jürgen Petrauschke 
Kreisverwaltung 
 
41460 Neuss 
 
 
 
 
        
                  9. März 2018 
 
Sitzung des Kreisausschusses am 14.03.2018 
 
Anfrage zur L361n und B477n 
 
 
Sehr geehrter Herr Petrauschke, 
 
die SPD Kreistagsfraktion bittet die Kreisverwaltung um einen Sachstandsbericht zu den 
Straßenbauprojekten L361n in Grevenbroich-Kapellen (Lückenschluss) und B477n in 
Rommerskirchen (Ortsumgehung). 
 
 
Begründung: 
 
Die Anfrage der SPD Kreistagsfraktion im Rhein-Kreis Neuss zur Ortsumgehung B477n am 
14. Februar 2018 (Sitzung des Kreisausschusses) wurde von der Kreisverwaltung u.a. mit 
einem Schreiben von Herrn Landrat Petrauschke an Hendrik Wüst, Minister für Verkehr des 
Landes Nordrhein-Westfalen, beantwortet. Das Schreiben ist auf dem 7. Februar datiert und 
wird zum Kreisausschuss am 14. März 2018 fünf Wochen zurückliegen. 
 

 Liegt Herrn Landrat Petrauschke bzw. der Kreisverwaltung bereits ein 
Antwortschreiben des NRW-Verkehrsministers vor? Wenn ja, so bittet die SPD 
Kreistagsfraktion um Übermittelung der Antwort an den Kreiausschuss. 
 

 Gibt es darüber hinaus weitere Erkenntnisse zur Umsetzung der B477n in 
Rommerskirchen? 

 
Der Landtagsabgeordnete Frank Börner hat eine Kleine Anfrage (Nr. 551 vom 16. 
November 2017 – Drucksache 17/1264) an die NRW-Landesregierung zur L361n 
eingereicht, die datiert auf den 13. Dezember 2017 beantwortet wurde. 
 

SPD-Kreistagsfraktion 
Fraktionsgeschäftsstelle 

 
Willy-Brandt-Haus 
Platz der Republik 11 
41515 Grevenbroich 

 
Tel: 02181 / 2250 20 
Fax: 02181 / 2250 40 

Mobil: 0173 / 7674919 
Mail: kreistagsfraktion@ 

spd-kreis-neuss.de 
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In der Antwort des Landesregierung heißt es zur Fortsetzung der Planung: „Über den 
Zeitpunkt der Wiederaufnahme wird im nächsten Jahr abhängig von den Kapazitäten des 
Landesbetriebs Straßenbau Nordrhein-Westfalen zu entscheiden sein.“ 
 
Wann der Lückenschluss realisiert wird, konnte zum Zeitpunkt der Antwort der 
Landesregierung auf die Kleine Anfrage nicht beantwortet werden. 
 
Vor diesem Hintergrund bitten wir die Kreisverwaltung um die Beantwortung folgender 
Fragen: 
 

 Sind der Kreisverwaltung weitere Informationen zur Realisierung des 
„Lückenschlusses“ der L361n bekannt, die über den Inhalt der Antwort zur o.g. 
Kleinen Anfrage hinausgehen? 

 
 Welche Schritte wurden von Seiten der Kreisverwaltung ergriffen, um das Projekt 

des „Lückenschlusses“ der L361n in Grevenbroich-Kapellen voranzutreiben und auf 
eine Realisierung hinzuwirken? 

 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 

 
 
Rainer Thiel 
-Vorsitzender- 
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